
ÖRNEK 1 :

β ›fl›mas› yapan bir izotopta afla¤›dakilerden

hangisi gerçekleflmez?

A) Çekirdek yükünün artmas›

B) Nötron say›s›n›n artmas›

C) Atom numaras›n›n artmas›

D) Proton say›s›n›n artmas›

E) Kütle numaras›n›n ayn› kalmas›

(ÖSS 1999)

ÇÖZÜM  1:

β ›fl›mas› yapan bir atomun çekirde¤indeki bir

nötron, bir protona dönüflür.

β ›fl›mas› yapan atomun çekirde¤inde;

1

0
n → 1

1
p +

–1

0e  tepkimesi gerçekleflerek, çekirdek-

teki proton say›s› 1 artar, nötron say›s› 1 azal›r.
Böylece atomun kütle numaras› de¤iflmez.

Proton say›s› artt›¤›ndan, atom numaras› da artar.
Proton say›s›, çekirdek yüküne eflit oldu¤undan,
çekirdek yükü de artar.

Yan›t: B

ÖRNEK 2:

Afla¤›dakilerin  hangisinde verilen taneci¤in
tan›m› yanl›flt›r?

A) ‹yon Proton ve nötron say›lar›

farkl› olan atom

B) Nötron Atomun yüksüz taneci¤i

C) Proton Atomun pozitif yüklü tane-

ci¤i

D) α taneci¤i Art› iki yüklü helyum çekir-

de¤i

E) Radyoaktif çekir- Kendili¤inden ›fl›ma yapa-

dek rak baflka çekirdeklere dö-

nüflebilen çekirdek

(ÖSS 2001)

ÇÖZÜM 2:

Atomun elektron al›p vererek oluflturdu¤u (+) ve
(–) yüklü taneciklere iyon denir. ‹yonlarda proton
ve elektron say›lar› farkl›d›r. Proton ve elektron

aras›nda  ba¤›nt›s› vard›r. Nötron

ise atomun yüksüz taneci¤i olup 1

0
n fleklinde gös-

terilir.

Proton atomun pozitif yüklü taneci¤i olup 1

1
p flek-

linde gösterilir. α taneci¤i  ise  4
2
He  fleklinde gös-

terilir. Radyoaktif çekirdekte ›fl›ma yaparak baflka
çekirdeklere dönüflür. Bu nedenle soruda yanl›fl
olarak verilen iyon tan›m›d›r.

Yan›t: A

p = e + yük
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ÖRNEK 3:

Afla¤›da baz› taneciklere ait yük ve kütle de¤erle-
ri verilmifltir.

Hangi tanecik için verilen bilgiler yanl›flt›r?

A) Nötron B) Alfa C) Pozitron

D) Gama E) Beta

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 3:

α (Alfa) tanecikleri Helyum çekirde¤i olup, 4

2
He

fleklinde gösterilir. Bir taneci¤in simgesinin sol üst
köflesi kütlesini, sol alt köflesi ise yükünü belirler.

β (Beta) tanecikleri elektron olup   0

–1 
e   fleklinde

gösterilir.

" (Gama) tanecikleri kütlesiz ve yüksüzdür.
0

0 
"!!! fleklinde  gösterilir.

β+ (pozitron)   tanecikleri  (+)  yüklü  elektron  olup
0

+1 
e    fleklinde  gösterilir.

n (nötron) ise  kütlesi 1 yükü 0 olan taneciktir.
1

0
n  fleklinde gösterilir.

Yan›t: A

ÖRNEK 4:

Bir radyoaktif elementin proton say›s› azal›rken,
nötron say›s› artmaktad›r.

Buna göre, radyoaktif element için afla¤›daki-
lerden hangisi do¤rudur?

A) Alfa ›fl›mas› yapm›flt›r

B) Beta ›fl›mas› yapm›flt›r

C) Elektron yakalam›flt›r

D) Gama ›fl›mas› yapm›flt›r

E) Elektron vermifltir

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 4:

(α) Alfa  ›fl›mas›nda; hem proton, hem nötron sa-
y›s› azal›r. 

(β) Beta ›fl›mas›nda; proton say›s› artar, nötron
say›s› azal›r.

(β+) Pozitron ›fl›mas›nda; proton say›s› azal›r, nöt-
ron say›s› artar.

(") Gama ›fl›mas›nda; proton ve nötron say›s› de-
¤iflmez.

Atom çekirde¤inin elektron yakalamas›nda da
proton say›s› azal›r, nötron say›s› artar.

Soruda verilen radyoaktif elementin proton say›s›

azal›rken, nötron say›s› artt›¤›ndan, bu element β+

›fl›mas› yapm›flt›r ya da elektron yakalam›flt›r. Se-

çeneklerde β+ ›fl›mas› olmad›¤›ndan do¤ru yan›t
elektron yakalama olmal›d›r.

Yan›t: C

Tanecik            Kütle                 Yük

Alfa 4 +2

Beta 0 –1

Gama 0   0

Pozitron 0 +1

Nötron 1 –1

RADYOAKT‹V‹TE

Kavram Dersaneleri 24



ÖRNEK 5: 

Çekirde¤inde 

tepkimesini gerçeklefltiren bir atom için;

I. Proton say›s› azal›r

II. Nötron say›s› artar

III. Kütle numaras› de¤iflmez

yarg›lar›ndan hangileri do¤rudur?

A) Yaln›z I B) Yaln›z III C) I ve III

D) II ve III E) I, II ve III

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 5:

Soruda verilen tepkime çekirde¤in elektron yaka-

lamas›d›r.

Tepkimeye göre, atomun çekirde¤indeki bir proton

bir nötrona dönüflüyor. Bu yüzden proton say›s› 1

azal›r, nötron say›s› ise 1 artar.

Çekirdek tepkimelerinde her iki tarafta kütle ve

atom numaralar› toplam› eflit olaca¤›ndan kütle

numaras› de¤iflmemifltir.

Yan›t: E

ÖRNEK 6:

Bir atom beta ›fl›mas› yapt›¤›nda,

I. Çekirde¤inde tepkimesi

olur

II. Periyodik cetveldeki yeri de¤iflmez

III. Çekirde¤inde  tepkimesi

olur

ifadelerinden hangileri do¤ru olur?

A) Yaln›z I           B) Yaln›z II          C) Yaln›z III

D) I ve II             E) II ve III

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 6:

β ›fl›mas› yapan bir atomun çekirde¤indeki bir nöt-

ron bir protona dönüflür. 

β ›fl›mas›  yapan bir atomun; proton say›s› 1 arta-

ca¤›ndan atom numaras› de¤iflir bu yüzden peri-

yodik cetveldeki yeri de de¤iflmifl olur. Her bir β

›fl›mas›nda nötron 1 azal›rken proton 1 artar.

Yan›t: A

 
 0

1 n →  
 1

1 p  +  
–1

 0 e

 
 1

1 p →  
 0

1 n +  
+1

 0 e

  
 0

1 n →  
 1

1 p  +  
–1

 0 e

     1 + 0           1

  
1

1 P +   
–1

  0 e →    
0

1n 

     1 – 1           0

p 
1

1
  + e 

–1

0
 → n 

0

1
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ÖRNEK 7:

Radyoaktiflikle ilgili afla¤›daki aç›klamalar›n
hangisi yanl›flt›r?

A) Radyoaktif elementin bileflikleri de radyoaktif-
tir.

B) Ifl›ma h›z› büyük olan maddenin yar›lanma sü-
resi k›sad›r.

C) Yar›lanma süresi küçük olan elementin radyo-
aktif etkisi azd›r.

D) Çekirdek tepkimeleri kütlenin korunumu ilkesi-
ne uymazlar.

E) Kimyasal ve fiziksel etkenler radyoaktif özelli-
¤i de¤ifltiremez.

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 7:

Radyoaktiflik atom çekirde¤inin karars›zl›¤›ndan
kaynaklanan bir özelliktir. Bu nedenle atom çekir-
de¤ine etki edemeyen fiziksel, kimyasal olaylar,
s›cakl›k ve bas›nç de¤iflimi gibi etkenler radyoak-
tif özelli¤i de¤ifltirmezler. Bir element, bileflik olufl-
turdu¤unda kimyasal de¤iflim geçirir ancak radyo-
aktif özelli¤i devam eder ve oluflturdu¤u bileflikle-
ri de radyoaktif olur.

Fiziksel ve kimyasal olaylarda kütle korunur, an-
cak çekirdek tepkimelerinde kütle korunmaz.

Ifl›ma h›z› büyük olan radyoaktif maddelerin yar›-
lanma süreleri k›sad›r. Ayr›ca yar›lanma süresi k›-
sa olan maddelerin atomlar›n›n çekirdekleri daha
karars›zd›r ve radyoaktif etki daha fazlad›r.

Yan›t: C

ÖRNEK 8: 

Yukar›daki tepkimeler için afla¤›dakilerden
hangisi do¤ru olur?

A) Üçü de çekirdek tepkimesidir.

B) I ve II radyoaktif bozunma tepkimesidir.

C) I, II ve III kimyasal tepkimedir.

D) Üçünde de nükleon say›lar› toplam› korunur.

E) Üçünde de kütle korunur.

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 8:

Kimyasal tepkimelerde atom türleri, atom numara-
lar›, kütle numaralar› ve toplam kütle korunur.

Çekirdek tepkimelerinde ise atom türleri ve toplam
kütle korunmaz, nükleon say›lar› toplam› korunur.

Soruda verilen I. ve II. çekirdek tepkimeleri oldu-
¤undan atom türleri de¤iflmifltir. III. tepkime ise
elektron alma, iyonlaflma yani kimyasald›r. Atom
türü korunmufltur.

I. tepkime yapay çekirdek tepkimesidir (bombard›-
man), II. tepkime ise do¤al radyoaktif bozunma
(›fl›ma) tepkimesidir.

Kimyasal ve çekirdek tepkimelerinde nükleon sa-
y›lar› toplam› korunur.

Üçüncü de nükleon say›lar› toplam› korunur.

Yan›t: D

I.
  6

12
 C + 2

1

1
 p → 

  7

14
 N +

1

0
 X

 
 
II.

  92

238
 U → 

  86

226
 Rn + 3

2

4
 α

 
 
III.

17

35
 Cl +

–1

0
 e →  

17

35
 Cl–1
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